

Vocabularul

- ① = totalitatea cuvintelor dintr-o limbă ale cărui este
le vocabularul acelui limbii sau lexicul
- ② Lexicologia este disciplina limbistică, care se ocupă
cu studiul vocabularului.
- ③ Vocabularul operează cu unități lexicale.
- cuvinte simple: rîsă, casă, sănătate, etc.
 - cuvinte compuse: ~~unit-de-bună~~ unit de lemn
cime lung, floarea soarelui.
 - locuții exprimă: a băga de sămătuș, din lac în
fond pufi, pe soptite.

Cuvântul = o structură fonică cu un anumit

- intenție și aptă să îndeplinească o fel de comunicare
- Structura fonică = encluzul sunetelor care, adică sunetele din care acesta este alcătuit; pe plan grafic aceste sunete sunt reprezentate prin mările romane care se numesc litere.
 - Sunturile sunt suntele cuvântului: constituie capacitatea acustică de a denumi ceea. Forma cuvântului: se poate schimba (elevenă învățată; carte de elevi este pe bancă). Suntele cuvântului: fenomene același eliber dacă forma se schimbă.

Deseori cuvinte autonome care au un
intenție obiectiv: om, floare, cald, rece, bine, aşa,
tu, el, ea, adesea; dar în cuvinte socotite instrumente
gramaticale. Acestea sunt conjunctive (prep, arti-
cile, pt. c. ele) care servesc la exprimarea anumitor
relații între cuvintele autonome.

Suntele lexical:

- d.p.d.v al unor intenții: deseori
- cuvinte monosemantice = cu un singur sens: iată, în-
 - cuvinte polisemantice = sunt capabile de a avea mai multe semințe în contexte diferite.
El și-a luat total (partof, în cadrul unei)
 - Total său este murdar.

El scrie în tocul.

într-un interval de 10 zile

Totul de ochelari este în masă.

într-o oră

într-o oră

Relații semantice între cuvinte.

a) incompatibilitatea semantică apare în prelembă de termeni semantică cu sensuri contrarie din se mai păstrează o trăsătură comună supradonată.

frate - soră → frâți = supradonată

mână - tăză → părțini = supradonată

negră - alb → cîrchiu = supradonată

→ aspectul cel mai răpiat al incompatibilității semantică îl constituie epitetul numit omonomia:

marmure caldă, gheul frig, vorbire căldură,

cioră albă.

b) hiponimia reprezintă cuvinte grupate în sensuri lexicale diferite dar care sunt subordonate unei și același principiu comun în sensul de supradonat.

adē post { casă, cameră, sociabilă, colibă, bordel, (supradonatul) adē post anticariat, cort

scrie hiponimie.

c) omonimia reprezintă cuvinte care aparțin unei sfere semantică diferențiate de forma lor cestă același.

casă: 1. dispozitiv metalic folosit la

îndrăznicire, instalații

2. un metalic sau fibră de siliciu folosit la

asărea mai multă hârtie

3. dispozitiv metalic cu materie explozivă

folosit la arme

car: a) cîrniță

stival = vînătoare

b) constelație

opere = străbotoare

c) verb

d) insecte (pl. cari)

e) dispozitiv la marină - unelte (cărul maxim de scris)

- capete: 1) binecicănică lucrare
 2) bonă = pătăindă întrările și ieșirile
 3) orchestra = muzică

stăvile este în exteriorul lăcașului

În cadrul acestei grupe de omonime destinației:

- onomografie care conține numai să se scrie dacă diferențiază de altă parte accentul:
 { nu nu mai fizic - bărbat = stăpân și - sănătate
 { și sunt în fizic - bărbat = stăpân și - sănătate
 { și o fato verelă - obicei = stăpân și - sănătate
 { sau compărat verelă - bărbat = sănătate și - ușoară
 { Acele de curând sunt același cu le întâmpină
 { Acele pite în unele întâmpinări sunt în interiorul
 { bărbat și bătrâni, și în dulce, și în exteriorul
 → omofonie coincid fonetic, adesea în grafică
 accentul nu le diferențiază în numai contextul.

- { domnul și domnul și domnul și domnul și domnul
 { + plecat la mănăstire El ajunsese abate.
 { Soție mădanează El se abate din drum.
 { Apărie bătrâna, adesea + conjugat verbul a bate
 { Iată, mădanează bătrâna (interiorul bisericii)
 { Tu, ai dreptate.
 { Ați, ce au ai lavit - bătrâna
 { Acești copii ai vorbi

Domnul întâlogă elve străvechi și spune că domnul
 Felicită era nică. subiectul este în exteriorul bisericii
 Astăzi nici - a explicat despre nică. + zorog

- al paronimia reprezintă cuvinte apropiate formal
 dar cu sensuri diferite, sau alese
 { solitar adagiu = maxim de pertinență, afiliu
 { solidar adagiu = termen omolog.

- { albastru = culoare conjectură = împreună
 { alabastru = varietate de gips. } conjectură = presupunere,
 (alegorie) după fizic

(alegorie) stăvile și intrările și ieșirile (e

- } eminent = f. bună slavă / a. al enerva = la infuria
 } īminent = de neînțețat / a. enerva = termen medical
 } atlas = geografic, botanic
 } atlas = tesătură fină, lucioasă
 } flagrant = care spăi-n ochi, iubit
 } fragant = parfumat, ero - odioros
 } certitate = binețate, încredere
 } calitate = învăzire deosebită.
 } învechit = vecchi și învechit (vetus, latens vecchi)
 } învederăt = care se vede - n mod clar. (video - vid)
- } geantă = porță
 } fantă = importul pe care se montează anvelopa
- } a inscri = a introduce (Am inscris în cîteva zile)
- } a îmbla
 } virtuos { lacrimă | stradă
 } virtuos { lacrimă | stradă = meni-n alt
 } scăld | a investi = capitală cu care se face
 } scără | a investi = acordând funcție
- } a releva = a scoate-n evidență
 } a revela = a face cunoscut ceva (revelație)
- } cauzal = tip de cauză (M.G.D., => de judecăt
 } cauzal al prepozitiei, etc.) - tōsis
- } preceptor = educă copiii (precepte, învățături)
 } perceptor = percepem imperfekte
- } apropiu = a veni adăpost de ceva
 } apropiu = să aibă în comun beneficii strânsi.
- } minier (adj.) → minier, minier, etc.
 } (adj) petrolier (ferro, ere, tul, latum) = a purta
 } colțul petrolier (ale feromintelor)
- } (adj) petrolier → utilaj petrolier (nu poartă numele
 ideu carbonifer - carbonier.

} familiar → local familiar + -tinerime
 familiar = cunoscut totul său și - tinerime
 } mammal \ plemne
 } numerar \ pronume
 } , a emigrat = a pleca din patrie - tinerime
 } a imigra = are astăzi într-o țară străină
 eruptie = [volcanică], eruptie pe soile
 eruptie = iubire violentă, năvalnică
 a împărtășit: forme populară de la a împărtăși
 (spre activ), să bâză în abur și astăzi = teleorman

} a prescrie
 } a proscrire = a îrgosi - stereop - stereos
 a apăgăia = a garanta (italiană: girare)
 } a găsi = a conduce, a administra
 Președintele este ~~nu~~ ~~apărat~~ al ~~țării~~
 gerant

Președintele este gerantul echilibrului.

e) [polisemie] = capacitatea unor cuvinte de a avea cel puțin 2 semnificații (unul principal și unul derivat), sau chiar mai multe.
 cap ↓ parte corp. a corpului
 ↓ conductor, initiator
 (cîteva) geografic
 ↓ parte de început a unei obiecte
 capăt = sfârșit (capătul de mule)

capră = animal domestic = stereop
 import de lemn sau metal folosit la
 fabricațiile ferme sau diferențiat
 nemul vizitându-l = fermier
 aparatură de gimnastică (.pls) de înmormântare
 joc de copii, ele, ateliere, reabilitare (pls)
 (tinerime și) reabilitare quies
 suportătoare (pls) reabilitare patologice + reabilitare (pls)
 de înmormântare - refacere medi

~~broasă~~ animalul tipic xpo = elephant (= multă înțelegere și fibra)

f) simonimia = cuvinte cu sensuri diferențiale care au același interes și interpretare sau evoluție similară.

De regulă apar scrii simonimice: făptor - neg, amăt - a gădui, a crește; praf, colb, pulbere
- el simonimia nu este perfectă în toate cazurile mai deosebite și vorbind despre simonime neologice.

{ Aces cartofii + ero, eroas + oar; ero + uip

7-a aces o mără

7-a extras o mără (faber) elebor uip (dator mără) A extras cartofii

g) antinomele = perechi de cuvinte opuse într-o relație binară ceci pensurile sunt contrarii în formule diferențiale.

absolut - negru

a accepta - a refuza

relativ - relativ

cartea - temporare

sigur - neșigur

comun - diferit

concav - convex

îmbrățiș - împreună

vadat - văzut

Structura morfematică a cuvântului

1) morfem = parte componentă a cuvântului. Cuvintele sunt alc. 1 din:

i) Prédicive - segmentul comunică mai multe cuvinte care alcătuiesc o familie de cuvinte.

{ A scrie, sănătate, sănătatea, sănătatea sănătății

- grup comun scrii

grădină, grădinări

grădină -> grup comun

selektivitate - etiunea ab dinam

2) caractere = segmente protejante ale sensului care alcătuiesc radical modificând primul al cuvântului respectând un cuvânt nou

a) suffixele = afx alipit după radical care modifică sensul cuvântului.

→ sună de 2 feluri: lexical - modifică sună
și gramaticale - servesc la
exprimarea unei categorii gramaticale
Ex: cite + (pe) = suffix grammatical pt. m.c.prf.

b) prefixele = afx alipit înainte de radical (ră-
pre + face; răs + coacă; me + bun; stră + bun)

c) prefixoidele (pseudo-prefixele) = grupuri de
sunete în circulație internațională provenite de regulă
din limba greacă: microscop, micronorme.

3) derivații - fragmentul din cuvant care
se modifică în flexiune.

a) derivații de număr: casă - case, derivații
tablou - tablouri → des. de pl.
- numere - număr

b) des. de persoană Ex: cantică (derivații
femei la persoană)
Tu cântă, roșeti, calești

4) accentul = poate fi considerat un morfem
suprasegmental pt. că el diferențiază suntele
cuvântului sau valoarea lui gramaticale
vără - vără
El are (presup.) - El are (perf sp.)

5) familia de cuvinte = similaritatea cuvintelor
care provin din aceeași rădăcină.
a atât, atâtă, atâtă, a deschis, citit, a recit,
recitat

Misfoace de învoitori ale vocabularului

→ Vocabularul unei limbi este în continuu schimbat, înfăinând adesea modificările generale de realitățile sociale și sociale existente în limbă. ~~lumii~~ = ~~stare~~
 Ex: caietul primar a existat în limbă, și a dispărut după 23 Aug 1944, să revină într-o limbă.

Misfoacele de învoitorie vorbind de 2 feluri:

→ interne

- derivația propriă, derivat, evocat: (eb, pib) neb
- compunerea: ebop, bibop, tibop = ~~o~~ articule
- abrevierea
- formări analitice: tarjetoare și fil
- conversarea (derivația improprie, schimbarea categ. gramaticale): elis = retin

→ externe

- introducerea din alte limbi (neologisme) elis
- cale lingvistică: extogen) en

Derivația: procedeu prin care cu ajutorul prefixelor sau sufixelor se obțin cuvinte noi.
 → derivația apare în lb. rom - cu

a) cu prefixe

b) cu sufixe

c) atât în sufixe cât și în prefixe = derivație parastetică: ~~în~~ lili ~~în~~ o, iher = ~~în~~

d) derivație regresivă.

Derivația cu prefixe:

În lb. rom. defin. cu prefixe este mai puțină productivă decât cea cu sufixe. În lb. română pot fi făcuți cu același prefixe:

- 1) substantivare: ~~în~~ + bunic, vân + câinean, ne-advers, pre + fat-, post + fat-

- ② adjective: me + drept, i + moral, dis + proportional
 ③ verbe: în + între + pătrunde, răs + mici, re + găsi, stră + luci
 Cele mai produtive prefixe în lb.-rom sunt:
 ante = înainte, ante orbita, antepenultima
 anti = împotriva, antiderapant, antiinfectios, antitanc
 arhi = foarte, arhicosac, arhiplin
 com -> complex, compune, combate
 con (co) = împreună, concomitent, confrate, consecutan
 constiugă, context, coechipier
 des (de, de) : descase, desface, desfădine, desfășură
 extra făt = deschis, superior, fără : extrapolat, extrafără,
 extradiscură
 hiperexagerat = hipertension, hipersexualitate
 hipo = puțin, hipotension
 inter = între : intersolar, interplanetar, intervocali
 în (în) : înghețeni, înțâmplă, învăscut, învechi
 înbatrâni, împărătie
 între (înțărcător) : întredeschide, întrepătrunde.
 me (negativ) : nefelicativ, needucat
 post = după : postlical, postumoritar
 pre = înainte : el prenumele, prefiu, preambulare
 prea = foarte, peste număr : a prea multă, a prea multă;
 preabun, preferat
 răs (răz, ră) = repetarea : a răsuflare, răspuns, răsuflare, răsuflare, răspundere, răzbate.
 De asemenea: repetare, refolosibil, recalculat, refacut
 răs = vechi, a trece prin cera : strămoș, străbunic,
 strănediu, a străbate
 sub = calitate inferioră, mai jos : subcapital, subaducă
 super = calitate superioară, deasupra, peste : superfin, superneapt
 supra = deasupra, peste : suprareproductie, supralimentare
 trans = dincolo, peste : transcarpatic, transatlantic
 ultra = foarte, peste număr : ultrarapid, ultradermatog, ultraprogresiv
 , Tonelă - er, mojăo + re, smud + osh - orintădin
 stof + bog, -stof + egi

Derivarea cu sufixe

înțeles ab suntem pe

(înse) înso-

Se pot obține ~~însoare~~, ~~însoare~~, ~~însoare~~ (înse) înso-

① substantivă: ~~desel~~, ~~topit~~, ~~zub~~:

a) comună: moare + ar, tractat + is, tărani + me

b) propriu - există sufixe care specifică numele propriu românesc

- eanu

→ compozit, pădură:

ale

- escu

→ Ținere, fumătășă:

el

- ță

→ legătă, elică:

ă

- oru

→ țăfăou, ștefăou:

om

② Adjective:

- ator

→ cintător, dator:

el

- os

(el + durele + os)

os

③ Verbe

boc + ani

→ măsat, măsetă, măselește:

eo -

cliu + ui

→ măstănu, măseblay:

enel -

(măpus, măpus statu) → măsqul, măsal: eo -

④ Adverbie

a fost + is = foști, ele morituri trăi exiști

soim + este

enutes o bel va

a tări + os

→ (sătă) rău -

• sătaș

+

+) Sufixele substantivale în lb. rom pot forma:

a) diminutivă: băt + isor, clopot + el, cutic + iță,

tablă - tablă, grădă - grădă, mândru - mândru -

băiat - băiet, fată - fatucă, bătrân - bătrâna.

b) augumentativă (suffix care arată că

obiectele sunt considerate de vorbitor mai mare decât cele normale: băiat - băietă - băietăndru - băietori

casă - casăne, fată - fetigăne

c) substantivă cu sens colectiv: pătră - pătris

brad → brădet tără - tărăne - tărănește

d) nume de agent (autor de acțiune): strung - strunger

muncă - muncitor, tractor - tractorist

- easă: bucătăreasă, drobdreasă, lenjerașă

f) nume de actiuni

- arie (arie) patarie, petrecarie, dargenie.
- at : dansat, strigat, plecat, vîntul, etc.
- ătate : bunătate, necinătate.
- ătură : alergătura, săpătura.
- eală : ameteală, gresală.
- eato : dulceată, rozeată, verdeată.
- ile : bătrânețe, femelete.
- ie : bucurie, cămpie, mănicie.
- ință : bînduintă, lemnintă, stănuintă.
- îmânt : purământ, surâmânt.
- oare : înnoare, strămutare.
- re : adunare, trecere, venire (de regulă derivate postverbale + vb + re).

f) sufixe care arată originea:

- cō : ardelenicō, olteancō, tăhanicō.
- eanicō : moldoveneancō, vânătoaneancō.
- oaicō : leoaicō, lupoaicō (arătă specia, din raza).

f) sufixe substantivale care denumesc locul unde se desfășoară o acțiune

- erie (ărăie) - frangărie, droptorie, lustrație, rufărie.

(B) Adjective

- ătrăi - cîntător, fermecător, vînmător, etc.
- ciosod - ierbitor, pofticos, nădejdos, părdios.
- ese (ceseală) - frătesc, românesc, tăhenesc.
- iu - albăstrui, cenușiu.
- os - lemnos, osos, umbros.
- ui - galben, verde, etc.
- urui - furnicu, tîngu, alburu.
- ean - grâu, argesean, dobrogean.

c) Verbe: 179, 179, 149, 610, 239, 879

-a să curăță, să dreptase, să se extindă (d
au să bălățe, să lipsească) + sufix - șoibit
âni să întâțnească, să măconască - șoibit
ui să buruiască, să ruiască - șuimilare

D) Adverbii și melituri și steme - nu P
- este bărbătesc, fizică, intelectual - MORAT
- în (în) cruce, piept, târâzbo = bo = 2A0A
... domitor sigur - JEFIFP
FĂRĂ

Compunerea (ca mijloc de subordinea vocabularului)

1) procedeu prin care se pot forma cuvinte noi folosindu-se
combinări între diferite cuvinte

Descriem la început cuvinte formate prin:

a) contopire = elementele componente sunt sundate
între ele

→ cumescade, doisprezece, treisprezece, nemaiînăzut

b) îfolarea sau suntagme sau concatinere care
alc. un cuv. nou

→ floră - soarelui, dulci - vine, ne-mo-nită, caine-lup, inginer - sef, prim - ministru, Curtea-de-Aleg.

c) conjugare cu elemente sauante: hidrocentral
motoravă, agricultor, cronologie, democratic, kilometru
psihoterapie

Obs! altădată univalele compuse sunt alc. din
unități separate care nu se scundă cratiune
licență de artă - București = licență H. G. Ionescu,
Intreprinderea de televiziuni

Abrevierea

În scopul formării noilor cuvinte noi se folosesc abrevieri
după cum urmează:

a) îfolarea primelor litere ale cuvântului compus

CFR, CEC, ONU, PNL, PFL, PVCb/ ①

b) combinarea unor fragmente unite între ele

Plafar = plante + farmacie

aprefar = apăriționare farfură

comaliment = combinație alimentelor

c) cuv. formate din multiple de fragmente unite ①

TAROM - transporturi aeriane + Rom (România)

ADAS = ad = administratie + asigurari de stat

RENE L = rețea națională ...

ROTTGAS

d) siglele = un element de comunicare care combine elemente diferențiate

ex - abreviere în starea apărat recent în demnitatea firmelor cu stilul lor specific interbelice

CASIM, GETYELUJ străvechi și modern

statelor și structurile istorice = obiecte / s. el. altură

Formulari analitice

- structuri stabile de urmărit în care termenii vor fi red semnificativ lor proprii în funcțarea unei situații general comună

- în cadrul formularilor analitice întâlnim:

a) locuitorii - aducere - aminte, fel de fel

b) expresiile care au o mare valoare exprimând faze de trăindere permisive, de flinje cîte ierbă, cîte negru sau mălie.

Expresiile sunt echivalente fie că nu se cunosc

fie că se cunosc și că este cîndva cîndva

a da ortul poporului = a deceda a murit
= a învăța din răstignire
da obțescul sfânt

POZITIVE

stările care înseamnă sănătate, lipsa de
efemese, mărișoare
cîrprile reprezentă ale otelul sănătos

Schimbarea valoarei gramaticale este :

fenomenul care constă în trezirea unui element dintr-o clasa gramaticale în alta, vocabularul îmbogățindu-se astfel noile cuvinte și răspunsuri.

Procedeu se numește conversie sau deformare și propriile

-cuvintelor care în schimbarea valoarei gramaticale își modifică uneori formă dar sunt deosebit de semnificativă.

Cuvil albastur al verbi introducea el - doză

atribut → adjecțiv

Albastur cunoscute nu exprimă : totuști sub - C
subiect → substantiv

cuvintele element (d)

Ave un în casă → atr. → adjecțiv

El lătri casă → secund. → adverb

- colțul casăi

A) Pot deveni substantiv:

a) - adjecțiile mai articulare: lenerul mai mult decât
el bogat casă → el bogat nu crede celor căci.

b) - unele adverbii mai articulare

poinele în vinge casă în o în a fost un boier.

c) unele forme pronominale folosite într-o formă
articulată:

1) reflexiv - rădea în casă pe bucurie

2) personal Ca are un pe parte complicat

3) nehot. Există din un cer pe care nu l

4) relativ - interrogativ / Are el un casă ?

5) negativ : El nu este un nimic în casă.

d) unele numerale cardinale, totuși mai articulare

→ luate un două la matematică.

Cei patru să au de vorbe.

a) unele interjecții par articol secolului 2

Se așteaptă să venă să învăță

f) verbe la moduri nepersonale (inf. lung sau participiu)

El are să citoare exprează ceea ce vorbește
La ieșirea sa este la fratele meu

(B) Pot deveni adjective:

a) vb. la participiu sau grupuri acordat

Cărțile tipărite sunt interesante

b) din pașat rana săngeroasă

b) unele adverbe

Aza oamenii vor mai veni și nu vor

Asemenea femei, mai băi.

Astfel de elevi mi plac.

c) unele forme de pronume care determină substantivul se acordă cu gen, num. și cu acesta.

1) posesiv - Colegul meu vine azi

2) demonstrativ El are această carte recente.

3) relativă fiecare om este liber

4) negativ nu a mărit nici o floare.

5) întrebare Mama măsori a prețuit masa.

6) interrogativ Care carte ti-a plăcut?

7) relativ Fie aflat într-un problemă.

(C) Pot deveni adverb:

a) unele adjective care determină un verb.

Colegul meu scrie corect

El vorbește furios

b) unele substantive care exprimă direcția ale cărora

Vara în iarnă, dimineață în seara noastră.

c) unele verbe la participiu se folosesc în limbajul
d) au vorbit desulți

(D) devin prepozitive sau locu prepozitive

a) unele adverbii (contra, împotriva, fără nimeni,
cândva).

b) unele locuitori adverbiale și articulare

In fâlcăs are o livadă.

c) unele substantivă ca grăbie, casă, condiție, eveneu altă

In casă că... nu place.

In eveneu altă plouă nu rom place.

d) unele verbe la participiu: potrivit, multumit, etc.

Potrivit regulamentei.

e) unele adjective: contrar, conform

Copia era conform originalului.

Mijloacele externe de limbă și re

unii - suntele a vocabularului amea

altele - elevatările - studenții - elevi

Limbă este un organism care intră-o permanentă
viață în schimbare. Pe parcursul dezvoltării sale
oarecă dă limbi intră în contact cu alte limbi, astfel
incât prin dinăuntru acestea o serie de evenimente care pot deveni
nouanțe ale cuvintelor din limba respectivă.
Hacădările mijloacelor externe de limbă sunt:

figură - simbol

afrodisiace

b) calcul lărgită.

treble - voce

trans - titus

leib - omnibus

(*) Neologisme = orice cuvânt nou apărut într-o
limbă sau care păstrează însemnatul său dintr-o altă
limbă (neos = nou, logos = cuvânt).

Vocabularul se modernizează prin neologisme și măsl. ¹⁰
noastră o în bogăție substantivă a lexicului a avut
loc la sfârșitul secolului XVIII și începerea secolului XIX (după unii istorici).

Această perioadă se caracterizează prin dispariția din
lb. română a unor terminologie precum pe care îl
au avea din epoca fundației și evoluției acestora
în cadrul originii latine. Acestea au provenit prin
frica franceză - abordarea noastră în cadrul războiului de
→ pt terminologie: plac - apare curier, mesager
- ipocrită, ipocrite, ipocrite - persoană individuală
- diată - monogramă - testament

Rolele neologismelor în limbă:

→ duc la dezvoltarea nomenclaturii unei limbi. Astfel
apar dublete nomenclaturi - care contribuie la dezvoltarea
limbii.

a) dublete substantivale

adâncime - profunzime

armament - detaliu

aramă - cuprins

belong - abundență

burlac - celibatar

casă - bătrântă - victorie

gădăcenie - avarijă

căldură - vîță

copătire - firavă

cubernur - seism

începutghare - oblinzie

înflorire - eflorescentă

obsedă - paromenă

b) dublete adjetivale

bine - bătrân - confidabil

creșc - celent

civilit - onest

citat - ligibil

credincios - fidel

infidelor - abominabil

obratnic - insolent

termometric - temperat

gnomicon - gourmand

c) dublete substantive

dormenție - ostilie

înțeles - interdicție

(informa - cunoști, vizi - cunoști)

eluziune - eluzivitate

excesos - exces

îndemnătate - abil

și dublete sinonimice verbale determinante
 a asupri - exploata elorile războiului
 atata - multă: ambielen în situație /
 bănuie - suspectă situație tot ce este
 lingvistic - cunoaște ab situație elorile
 mănuiesc - aspiră sănătatea în situație / b
 strică - altă: mișcă strategia iau elorile

B) Cale linguistică
 → prin aceasta se înțelege traducerea dintr-o altă limbă
 a unei expresii cunoscute curând
Exemplu: cale - ferădere (din fr.)
 cal - putere → horse - power (engl.)
 dreptunghi - rectangle (fr.)
 nou-nescut - nouveau - noul -
 radio - radio
 radio - ascultător
 decret - loi → décret-loi (fr.)
 semifinală - al demis-finale (fr.)
 decimal - decimal
 parloar - vorbitor vorbitor - anotătător
 signal - semnal
 detură relatăt - catifelat.

Structura vocabularului

În mod teoretic vocabularul unei limbi se
 compune din:
 + fondul principal de cuvinte sau lexicul fundamental
 + restul vocabularului este situație
 care: este o grupă de viziuni, însoțite cu
 întărită, intensă, intensă

Lexicul fundamental cuprinde cuvinte care se selectează după următoarele criterii: a) stabilitate în rechiniște; b) cunoaștere pe tot teritoriul; c) mare capacitate de derivare; d) cuvinte care se folosesc foarte frecvent și denumesc cele mai importante notiuni.

În lb. rom. vor. fundamentale de origine latine încuprinde reuniunea de cuvinte:

- obiecte de strictă necesitate pt viața omului: paine, apă;
- parti ale corpului omenești: cap, mînu;
- posobi și articulații din scheletul omului;
- arbori, fructe, cereale;
- flălci, săptămînă;
- nume de lădenie.

B. Moda vocabularului încuprinde restul vocabularului din care fac parte:

1. arhaizme = cuvinte vechi, vîrstă din vîk; logofat
2. neologisme
3. regionalisme (cuv. regionale) = se fol. într-o anumită teritorială restrânsă.

C. Trans. — porunar = cioban bolnav
boland = bolnav acerut = porumb.

mătăs - porumb.
mătăs - porumb.

bozdește - colibă
bagdadie - acoperis.

d. Cuvintele originale care prezintă variante sociale ale unui cuvînt, folosite de grupuri sociale ca: elevi, studenți, militari, detinuți.

existență

Sase! limbute cu spuse în ele sinteza sinteza =
 mitica = caracter
 facultate = posibilitate. Atât sinteza = întâlnirea - e
 sloros întâlnirea

5. elemente de jargon = tot variante sociale folosite de
 anumite clase sociale cu scopul de a exprima vorbitorii
 astfel frantuzismele au fost utilizate de Alexandru
 Caragiale. În momentul de față există o formă
 internă a expresiilor provenite din lb. engleză.
 Jargonul, ca și argoul, sunt variante ale lb. națională
 care reflectă diferențe stratificatoriale atât la
 termeni străini atât români și slavici. Dar și la
 total în

Litere 1996 -

Cum ar fi în viața școlară acel moment, presupunând
 că un or din mormâne meiornitivale la farmecul lui în ceea ce
 el mai felicit, observând [că] deoarece vorba de natură,
 poetul nu do reprezentă de natură ci propriu-șine o
 definitie, ar decide [că] idea a fost exprimată plastic,
 și în următoare cu elemente din natură / sau / și este
 plastic / căd sub somnuri /

1. pp 3. Ppt 5. Cx 4. V(4) 6. Cx 7. Cx (3)
 2. CD(1) 4. CD(3) 6. CD(3) 8. Sb (+) 9. Sb

presupunând (= dacă ar fi) = cc. Conditional
 în ceea ce : să se știe că luptă = împotriva +
 în ceea ce mormâne sunt ceea ce și în ceea ce
 meiornitivale - NP . se, urmăre, se : se p
 lui = Attrib. pron. ... , urmăre, se, măp
 a fost exprimată = P.V. - diat pasivă : și p
 ce = subiect.

pr-șine → de pe "o definitie" (o def. pr-șine / dar
 cu înțind să așteaptă denume adverb ⇒
 în stările → Attrib. adverbial. ex: pe prim locuri
 adverbiale (pe de se să vă)